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Обрання Україною європейського вектору розвитку вимагає здійснення структурних пере�

творень у всіх сферах суспільно�політичного й соціально�економічного життя, що приводить

до виникнення нових тенденцій функціонування вітчизняної системи державного управління, в

тому числі й у сфері вищої освіти. Автор розкрив сутність принципів функціонування та прин�

ципів державного управління, проаналізував підходи до їх класифікації й групування в контексті

євроінтеграційних процесів. Як свідчать результати проведеного дослідження, найбільш роз�

повсюдженою класифікацією принципів державного управління ВНЗ є групування їх на загальні,

організаційно�технологічні та часткові. Запропоновано певні засади, за досягнення яких ма�

ють реалізуватися вищезазначені принципи. Тож чим адекватнішою буде відповідність ком�

понентів суб'єкта управління даним принципам, тим ефективнішою буде його діяльність та

управлінські результати.

Election of the European vector of Ukraine's development requires the implementation of structural

reforms in all spheres of socio�political and socio�economic life, leading to the emergence of new

trends in the functioning of the national system of governance, including in the field of higher

education. The author revealed the essence of the principles and functioning of the principles of

governance, analyzed the approaches to their classification and grouping in the context of European

integration processes. As evidenced by the results of the study, the most common classification of

the principles of public management of the university is to group them in general, organizational and

technological and partial. Proposed certain principles for the achievement of which must be realized

above principles. Therefore, the appropriate components subject to compliance with the principles

of data management, the more effective it will work and management results.
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сферах суспільно%політичного й соціально%економіч%

ного життя. У цьому контексті слід зауважити, що ук%

раїнська система державного управління потребує гли%
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бокої модернізації всіх сфер суспільної життєдіяль%

ності, а отже, вміння використовувати у своїх націо%

нальних інтересах ресурси, що відкриваються у про%

цесі взаємодії між державами, яка врешті%решт збли%

жує між собою держави за окремими параметрами.

Все це в сукупності приводить до виникнення нових

тенденцій функціонування вітчизняної системи дер%

жавного управління, в тому числі й у сфері вищої осв%

іти.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність

значної кількості праць авторів, що стосуються держав%

ної управління, зокрема це праці В. Авер'янова, Г. Ата%

манчука, В. Бакуменка, О. Коротич, Ю. Лисенка, В. Ма%

линовського, Н. Нижник [1—7] та інших. Однак питан%

ня щодо реалізації базових принципів державного уп%

равління закладами вищої освіти в умовах євроінтеграції

залишається не достатньо дослідженим.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Поглиблення процесу адаптації державного управ%

ління до стандартів ЄС ставить на порядок денний більш

глибокого вивчення європейського досвіду. Система

державного управління у сфері вищої освіти також

трансформується в нових умовах, на зміну централізо%

ваному жорсткому адміністративному контролю прихо%

дить гнучке управління автономними навчальними зак%

ладами, а загальною методологічною базою стає нова

система принципів.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є аналіз підходів щодо класифікації і

групування принципів державного управління вищими

навчальними закладами в контексті євроінтеграційних

процесів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Нагадаємо, що ще в 2004 році Україна приєдналася

до Болонського процесу, ціллю якого було і залишаєть%

ся створення єдиного європейського освітнього просто%

ру. На виконання поставлених цілей був прийнятий но%

вий Законі України "Про вищу освіту", який грунтуєть%

ся на новому, європейському розумінні функціонуван%

ня системи вищої освіти [8]. Зазначений документ грун%

тується на базових принципах Болонської декларації,

реалізаціях яких сприятиме розвитку держави в цілому

й освітньої галузі зокрема.

Зауважимо, що взагалі принципи державного управ%

ління визначають вимоги до системи, структури, орга%

нізації і процесу управління, напрями й межі прийняття

управлінських рішень. Тобто це певні правила руху до

нового стану об'єкта управління. Проте правила забез%

печення необхідного функціонування об'єкта управлін%

ня в кожному з його станів визначаються принципами

функціонування [9, с. 109—111].

Так, у ст. 32 оновленого Закону України "Про вищу

освіту" діяльність (тобто функціонування) вищого на%

вчального закладу (як об'єкта управління) має прова%

дитися на принципах:

1) автономії та самоврядування;

2) розмежування прав, повноважень і відповідаль%

ності засновника (засновників), державних органів та

органів місцевого самоврядування, до сфери управлін%

ня яких належить вищий навчальний заклад, органів уп%

равління вищого навчального закладу та його структур%

них підрозділів;

3) поєднання колегіальних та єдиноначальних засад;

4) незалежності від політичних партій, громадських

і релігійних організацій (крім вищих духовних навчаль%

них закладів) [8].

Отже, вищезазначені принципи можна віднести

до принципів функціонування системи вищої освіти

в Україні, які є певними нормами, якими мають ке%

руватися заклади вищої освіти в процесі своєї діяль%

ності, та відповідають на питання "яким чином ма%

ють діяти об'єкти управління за для виконання по%

ставлених завдань". Однак критерії щодо структу%

ри, організації і безпосередньо процесу управління

системою вищої освіти мають вирішуватися принци%

пи державного управління вищими навчальними зак%

ладами (далі — ВНЗ). Тож, розглянемо це детальні%

ше.

Нагадаємо, що термін "принципи" походить від ла%

тинського слова "principium", що означає основні,

вихідні положення, засоби правила, що визначають при%

роду і соціальну сутність явища, його спрямованість і

найсуттєвіші властивості.

У науковій літературі існує багато підходів щодо

класифікації принципів державного управління. Одним

із перших дослідників, хто спробував систематизува%

ти принципи управління, був французький інженер і на%

уковець А. Файоль. В основі запровадженої ним сис%

теми управління лежала адміністративна доктрина. Ви%

ходячи з неї, вчений визначив чотирнадцять принципів

адміністративної діяльності [9, с. 109]. Зазначені прин%

ципи було розподілено на три групи: структурні прин%

ципи, принципи процесу та принципи кінцевого резуль%

тату.

Н. Нижник їх поділяє на суспільно%політичні

принципи, які відображають та розкривають соціаль%

ну природу державного управління, його детермі%

новість і обумовленість суспільством. Систему цих

принципів характеризують: демократизм, закон%

ність, об'єктивність, гласність. Окремо виділяються

принципи культури управління, які синтезовані на

основі дослідження функціональної та організацій%

ної структур державного управління, до яких відно%

сить: функціональність; диференціацію та фіксуван%

ня функцій шляхом видання правових норм;

сумісність функцій; концентрацію функцій; не%

обхідність; комбінування функцій; відповідність

функцій потребам і запитам управлінських об'єктів

[7, с. 59].

Г. Атаманчук наголошує, що процес виявлення та

обгрунтування принципів державного управління має

відповідати таким вимогам, як%то відображати найбільш

суттєві закономірності та характеризувати лише сталі

закономірності. Виділяються такі базові принципи, як

об'єктивність, демократизм, правова впорядкованість,

законність, федералізм, поділ влади, публічність [2, с.

35].
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Дослідження теоретичного й методологічного ха%

рактеру свідчать, що найбільш розповсюдженою кла%

сифікацією принципів є групування їх на загальні, орга%

нізаційно%технологічні та часткові (рис. 1).

1. Загальні принципи державного управління — це

принципи системності, об'єктивності, саморегулювання,

зворотного зв'язку, оптимальності, інформаційної до%

статності, демократизму, гласності, змагальності, сти%

мулювання.

Загальні принципи, як застава забезпечення стало%

го інноваційного розвитку закладів вищої освіти, мають

досягатися за умови реалізації життєво важливих со%

ціально%економічних засад, а саме:

— конкурентоспроможності держави і економічно%

го добробуту населення шляхом усестороннього роз%

витку людського, науково%технічного, інноваційного

потенціалів країни;

— удосконалення механізмів реалізації конститу%

ційного принципу розділення влади між суб'єктами і

об'єктами управління;

— обмеження втручання держави в діяльність

об'єктів управління;

— збереження і розвитку духовних і культурних

цінностей суспільства;

— доступності та конкурсностi здобуття вищої

освiти кожним громадянином України;

— незалежностi здобуття вищої освiти вiд впливу

полiтичних партiй, громадських i релiгiйних органiзацiй;

— державної пiдтримки пiдготовки фахiвцiв для

прiоритетних напрямiв фундаментальних i прикладних

наукових дослiджень;

— гласностi при формуваннi структури та обсягiв

освiтньої та професiйної пiдготовки фахiвцiв;

— орієнтація на інноваційний шлях розвитку еко%

номіки України;

— інформаційне забезпечення суб'єктів інновацій%

ної діяльності;

— підготовка кадрів у сфері інноваційної діяльності;

— ефективне використання ринкових механізмів

для сприяння інноваційній діяльності.

2. Організаційно%технологічні принципи державно%

го управління — це принципи єдиноначальності, по%

єднання державного, регіонального і місцевого управ%

ління, конкретності, поділу праці, скалярний принцип,

принцип ієрархії, єдності розпорядництва, делегування

повноважень, діапазону повноважень.

Організаційно%технологічні принципи як застава за%

безпечення ефективного функціонування системи дер%

жавного управління вищими навчальними закладами,

мають досягатися за умови реалізації структурних за%

сад державного управління, базовими з яких можна

вважати:

— цільові — пов'язані з цілями державного управ%

ління ВНЗ (як%то: єдності цілей управління, обмеження

цілей, вибірковості цілей, послідовності у реалізації

цілей, розподілу цілей);

— організаційні — спрямовані на побудову раціо%

нальної організаційної структури системи державного

управління ВНЗ (як%то: єдність мети, первинність

функцій і вторинність структури, функціональна замк%

нутість підрозділів апарату управління, простота орга%

нізаційної структури, єдність керівництва, оптимальність

норми керованості, оптимальність централізованих і де%

централізованих форм управління, зворотного зв'язку);

— процесуальні — регулюють здійснення управлі%

нської діяльності у сфері вищої освіти (як%то: від%

повідність елементів управлінської діяльності функці%

ям суб'єктів управління, конкретизації управлінської

діяльності і особистої відповідальності за її результа%

ти, стимулювання раціональної і ефективної управлінсь%

кої діяльності).

3. Часткові принципи державного управління — це

принципи, що застосовуються у різних підсистемах чи

суспільних сферах, а також принципи, що застосовують%

ся при аналізі різних суспільних явищ, організацій, інсти%

тутів.
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Рис. 1. Групування базових принципів
державного управління вищими навчальними закладами

в процесі євроінтеграції
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В цьому контексті слід нагадати, що процес адап%

тації до європейських стандартів державного управлін%

ня у сфері вищої освіти саме й обумовлює його част%

кові принципи, однакові для всіх держав%членів ЄС. До

них належать принципи верховенства права, надійності,

правової впевненості, звітності та прозорості, а також

достатня організаційна спроможність і залучення до

управління громадян [10].

Водночас реалізація часткових принципів держав%

ного управління в процесі євроінтеграцiї має досягати%

ся за умов збереження традицій української вищої шко%

ли та передбачати:

— наступність процесу здобуття вищої освіти;

— збереження i розвиток системи вищої освіти та

підвищення її якості;

— підвищення рівня освіченості громадян України,

розширення їх можливостей для отримання вищої ос%

віти;

— створення та забезпечення рівних умов доступ%

ності до вищої освіти;

— надання цільових, пільгових державних кредитів

особам для здобуття вищої освіти у порядку, визначе%

ному Кабінетом Мiнiстрiв України;

— забезпечення збалансованої структури та обсягів

підготовки фахівців, що здійснюється у вищих навчаль%

них закладах державної та комунальної форм власності,

за кошти відповідних бюджетів, фізичних i юридичних

осіб, з урахуванням потреб особи, а також інтересів

держави та територіальних громад;

— надання особам, що навчаються у вищих навчаль%

них закладах, пільг та соціальних гарантій у порядку,

встановленому законодавством;

— належну підтримку підготовки фахівців з чис%

ла iнвалiдiв на основі спеціальних освітніх техно%

логій.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи вищевикладене, слід зазначити,

що чим адекватнішою буде відповідність компонентів

суб'єкта державного управління вищими навчальними

закладами зазначеним принципам управління (як%то за%

гальним, організаційно%технологічним та частковим),

тим ефективнішою буде його діяльність та управлінські

результати, а комплексне дотримання всіх принципів (і

управління, і функціонування) має гарантувати впоряд%

кування управлінської системи, її ефективне функціо%

нування та сталий розвиток.
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